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II – QUÍMICA 
 

ATENÇÃO: A Tabela Periódica encontra-se na página 6 deste caderno. 
 

 3. O ESTIRENO, representado pela fórmula estrutural abaixo, é obtido a partir do petróleo e é usado 
principalmente pelas indústrias de plásticos e borrachas. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  Em relação a este composto, complete, no caderno de respostas, as seguintes reações: 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 4. Considerando a equação abaixo, responda às questões a seguir: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a) Especifique, justificando, se o isômero geométrico usado como reagente, é o isômero cis ou trans. 

b) Quantos átomos de carbono QUIRAL existem na molécula do 2-cloro-2-fenil-pentano? 

c) O composto 2-cloro-2-fenil-pentano apresenta quantos isômeros opticamente ativos? 

d) Represente, usando a fórmula estrutural, os estereoisômeros  do 2-cloro-2-fenil-pentano. 

 
 5. Os detergentes sintéticos atuam da mesma forma que os sabões, porém diferem deles na estrutura da 

molécula. Um dos detergentes mais usados é o para-dodecil-benzeno-sulfonato de sódio, que é 
preparado segundo o esquema abaixo: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  Em relação à preparação do p-dodecil-benzeno-sulfonato de sódio, responda: 

 
a) Que reagente deve ser adicionado ao benzeno, na etapa 1, para produção do dodecil-benzeno? 
b) Qual o tipo de efeito dirigente do radical dodecil? 
c) Que tipo de reagente deve ser usado, na etapa 3, para transformar o ácido-p-dodecil-benzeno-

sulfônico no p- dodecil- benzeno-sulfonato de sódio? 
d) O detergente em questão é classificado como aniônico ou catiônico? Justifique. 

benzeno dodecil-benzeno ácido para-dodecil 
benzeno sulfônico 

p-dodecil-benzeno 
sulfonato de sódio 
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 6. Dióxido de nitrogênio, 2NO , um gás poluente originado da queima de combustíveis, pode ser obtido 

sinteticamente em laboratório. Em relação à síntese desse gás, considere as equações abaixo com os 
respectivos valores de entalpia padrão de formação, ��o

f, e de energia livre padrão de formação, 
��

o
f, dos seus componentes: 

 

                       I  )()(
2

1
)( 22 gNOgOgNO →+  

 

                         II )()()(
2

1
222 gNOgOgN →+  

 
 

Substância ��
o

f (kJ/mol) ��
o

f (kJ/mol) 

)(gNO  4,90+  8,86+  

)(2 gNO  0,34+  9,51+  

 
  Considerando o exposto, 
 

a) responda qual das reações pode servir, potencialmente, como um método para a produção de 

)(2 gNO . 

b) identifique qual das reações é exotérmica. 
c) explique se as reações ocorrem com aumento ou diminuição de entropia. 

 
 7. Os cromatos e dicromatos de metais alcalinos são muito utilizados na produção de pigmentos, 

fungicidas e inibidores de corrosão. O íon cromato, 
−2

4OrC ,
 é amarelo e muda para dicromato, 

−2
72 OrC , de cor laranja, na presença de ácido, conforme o equilíbrio representado abaixo: 

)(2)(2 2
4 aqHaqOrC +− +    � )()( 2

2
72 lOHaqOrC +−

 

 

Considerando essa reação, 
 

a) escreva a expressão para a sua constante de equilíbrio. 

b) explique como o aumento do pH  do meio deslocaria o equilíbrio. 

 
 
 8. O estudo das velocidades de reação é um dos benefícios mais significantes para o químico, uma vez 

que proporciona o conhecimento dos detalhes de como as reações químicas ocorrem. Por exemplo, 
após várias experiências em laboratório, foram obtidas evidências de que a reação global, 

)()()()( 22 gNOgCOgCOgNO +→+ , ocorre segundo as etapas abaixo apresentadas: 

          )()()()( 322 gNOgNOgNOgNO +→+   (etapa lenta) 
 

                 )()()()( 223 gNOgCOgCOgNO +→+    (etapa rápida) 
 

  Considerando essas informações, com relação à reação global, 

a) responda, justificando, se esta reação é elementar ou não. 

b) escreva a lei de velocidade e dê a ordem dessa reação. 
 
 
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
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